

# A XVI. kerület díszpolgára Zuglóban is otthonra talált

Tóth Ilonka Árpádföldön született. 1951-ben érettségizett a Teleki Blanka Általános Leánygimnáziumban, ahol ő volt a DISZ-titkár. Ugyanebben az évben felvételt az orvostudományi egyetemre. 1956 októberében a Szövetség utcai kórházban volt belgyógyászati gyakorlaton. Október 23-án diákártsaival együtt vett részt a tüntetésen. 25-én a rádió felhívására jelentkezett a Szövetség utcai kórházban. Mivel ott nem tudtak munkát adni számára, átirányították a Péterfy Sándor utcai kórházba. Itt bekapcsolódott a már intenzív (a mai Cházár András utcában) működő Önkéntes Mentőszolgálat munkájába. November 1-jétől letartóztatásáig a Péterfy kórház vezetője volt. A fegyveres harc befejeződése után bekapcsolódott a politikai ellenállásba: részt vett a röpcédulák, illetve az Élünk című illegális lap készítésében. A bírósági ítélet szerint 1956. november 18-án meggyilkoltak egy ismeretlen férfit, akit ÁVH-snak vélettek. 1956. november 20-án tartóztatták le. Első fokon 1957. április 8-án gyilkosság és izgatás vádjával halálra ítélték. Ezt a Legfelsőbb Bíróság Népbírói Tanácsa 1957. június 20-án jogerőre emelte, miközben az elsőfokú ítélet minősítését izgatásról szervezkedésben való részvétellel súlyosbította. Június 26-án kivégezték.



Tóth Ilonka emléktáblájának avatásán Weinek Leonárd zuglói polgármester is részt vett

Tóth Ilonkáról évtizedeken át nem, vagy csak titokban lehetett beszélni. A hatalom attól félt ugyanis, hogy akik beszélnek róla, azoknak lenne is mondani valójára. Többek között az, hogy Tóth Ilona ártatlan volt. A fiatal törekény diákány ugyanis képtelen lett volna saját kezével egy erős férfit megölni. A Tóth Ilona-pernek azonban nem csak a fiatal orvostanhallgató volt az egyetlen áldozata. Vele együtt azokat az embereket is kivégezték, akik mellette tanúszkodhattak volna. 1989-ben, amikor a kommunizmus áldozatainak jelletlen sírját feltárták, és a halottakat méltó helyre, a 301-es parcellába temették, Tóth Ilonka is méltó kegyhelyet kapott. A hozzátartozói és a barátai azonban a rendszerváltást követően hiába kezdeményezték a per újrafelvetését, ezt mindig azzal az indokkal utasították el, hogy nincs elég bizonyíték a tárgyalás megismétlésére. Az Orbán-kormányban Dávid Iboya, az MDF elnöke volt az igazságügy miniszter. Az akkor még a Fidesszel is lojális politikus

2001-ben saját hatáskörében semmisnek nyilvánította a Tóth Ilona ügyében 1957-ben meghozott ítéletet. Felemás döntés volt róla, mert azokat, akik hittek Tóth Ilonka ártatlanságában, azokat megnyugtatta, de ugyanakkor azokat a politikai hangokat is felerősítette, amelyek továbbra is a bűnösségét próbálták hangnemesíteni. Erre jó példa volt az az XVI. kerületi képviselő-ülés, ahol egy képviselő Tóth Ilonkát egyenesen „gyilkosnak” nevezte. A mártírhalált halt orvostanhallgató tehát a teljes igazságot még nem kaphatta meg, de az elmúlt évtizedekben azért egyre több ment visszafelé az élettől. 2001-ben a már említett Dávid Iboya a SOTE udvarán felavatta az első magyarországi Tóth Ilonka-szobrot. Nem sokkal később a szülőföldjén, a XVI. kerületben posztumusz díszpolgárrá választották. Majd az Árpádföldi otthonától nem messze egy teret neveztek el róla, ahol a SOTE udvarán elhelyezett szobor másolatát is felállították. Ennél a szobornál minden esztendőben megemlékezéseket tartanak.

## A kormányzóra emlékeztek



A XVI. kerület legfontosabb fűtje, az egykori „gödöllői kocsit” a második világháború előtt Horthy Miklós nevére viselte – ez teremtett alkalmat a Déli Harangszó Baráti Körnek arra, hogy az egyik ottani épületen, a Krisztina Szállóba homlokzatán emléktáblát helyezzenek el. Itt tartották megemlékezést február 28-án vitéz nagybányai Horty Miklós altengernagyról, kormányzóvá választása 90. évfordulójának előestéjén. Egy megemlékező vers elhangzása után Szakács Gábor énekelt ideillő dalokat gitárkísérettel, majd Szatmári László képviselő ismertette a Horty-korszakot, kisse más adatok kíséretében, mint amit legelőbb az iskolában tanulhattak. (Miután elég nagy zajt produkált a Veres Péter út feltámadó tavaszi forgalma, a jelenlévők ígéretet kaptak arra, hogy az értékes előadást egy más alkalommal teljes egészében meghallgathatják.) Ezután koszorúzás következett – képpünkön látjuk Gyergyói Kolcsár Géza helyezi el a megemlékezés virágait a kenderesi vitézi rend képviselőjében, mivel Horty szülőhelyének delegációja is részt vett az ünnepségen.

az emléktábla-avatáson. Azt is megnyugodva tapasztalhatta, hogy Zugló polgármestere, dr. Weinek Leonárd, aki 2006-ban az SZDSZ színeiben nyerte meg a választást, s bár sokáig a liberális párt legnagyobb adujának számított, ma már párton kívülként tudja csak megvalósítani politikai elképzeléseit, szintén elfogadta a szervezők meghívását. Mellette a táblaavatón részt vett még az egykori MSZP-s, ma már a megfoghatatlan MSZDP-t képviselő alpolgármestere, Szűcs István is. Az előbbi politikus a táblaavató ünnepségen beszédet is mondott, bár a mondanójában egyszerűen sem hangzott el, hogy Tóth Ilonka szerinte is ártatlan volt, ugyanakkor a szervezők kérésére saját kezűleg leplezte le a táblát. Nem mondtak beszédet, ugyanakkor a személyes jelenlétükkel demonstráltak az egykori Erzsébet Nőiskola, majd 1949-től Teleki Blanka Gimnázium növendékei. A ma már nagymamakorú hölgyeknek mind a mai napig elcsuklik a hangja, ha a tragikus sorsú osztálytársuk neve szóba kerül.

nem verte nagydobra látogatását, az emléktábla-avatáson való részvétele nem a kampány része volt. Nem kísérték fotósok, mi magunk is csak véletlenül fedeztük őt fel a közönség sorai között. Kérdésünkre azonban elmondta, hogy személyes meggyőződése elnyomta őt arra, hogy a XVI. kerület leghányatottabb sorsú díszpolgárának emléke előtt személyes részvételével is adózzon. Kovács Péter polgármester megnyugodva tapasztalhatta, hogy a Telekiben sokan (bár még mindig nem elegenden) vettek részt



Az Árpádföldön található Tóth Ilonka térré, a mártír szabadságharcos szobrához szervezett megemlékezést február 27-én délután a Déli Harangszó Baráti Kör a kommunizmus áldozatainak emléknapja alkalmából. A hideg idő ellenére megjelent szép számú közönség Györgyi Béla helyi költő hazafias versei után Kovács Balázs fővárosi és kerületi képviselő megemlékezését hallhatta, majd a Kovász Egyesület irodalmi csoportjának mősora következett Kratofil Ottóné összeállításában. A program része volt Tóth Ilonka közeli szülőházának meglátogatása, amely a tervek szerint kegyeleti emlékhelyként lesz kialakítva.

## Lenyitható konténer

**Nedves, salétromos épületek utólagos szigetelése** falbontás, fúrás nélkül rozsdamentes, Cr-Ni lemezzel izometál szabadalom szerint. Korrózióra 50 év garancia

**IZOMETÁL EC.** Tel/Fax: 06-1/388-7480 www.izometal.hu

**INGYENES RAKODÁSSAL!** 06-30-944-7987

## Sashalomra ért az utazó Biblia



Az Adventista Egyház 2008 októberében indította útjára a Biblia 66 könyvét 66 különféle nyelvre lefordított Szentírást, amely edigi útja során már többször körbeutazta a Földet. Február 27-én érkezett a könyvek könyve Sashalomra, az adventista közösség Kócs utcai imaházába, ahol Henter Barna lelkes (képpünkön) beszélt a Biblia olvasásának fontosságáról. Magyarul Ámosz próféta könyve került a soknyelvű Szentírásba, amelyet Vető István cinkotai lelkes ismertett a hallgatósággal. Az utazó Biblia végül 2010 júliusában érkezett Atlantába, az Adventista Egyház 59. Generál Konferenciájára.

## A legújabb Astra Classic az Opel Wallisnál

### Fantasztikus felszereltség!

## Az Opel Astra Classic III-ként most még könnyebben elérhető!

Kategóriája legkedvezőbb ára:

# 2 999 000 Ft-tól!

Ne döntsön nélkűlünk, részletekről érdeklődjön márkakereskedéseinkben!

Az akció visszavonásig érvényes. A Wala Keresési XL. fertőtleníti a gépet az ajánlott megújításra illetve felújításra. A hirdetésben szereplő információk tájékoztató jellegűek. A képen látható autót illusztráció. Konkrét ajánlatokért és információkért forduljon márkakereskedésünkhöz. Az ajánlatban szereplő modell állagfüggetlenül: 4-6-9-9.5/100 km, Cn, kibocsátás: 124-228g/km kombinált használat esetén.

1106 Budapest, Kerepesi út 85. Tel.: 260-7777  
1044 Budapest, Kibéd-Váci út 76-80. www.opelwallis.hu

# Érettségi tételt tanultak az alsósok

Varró Dániel fiatal kora ellenére máris történelmet írt. A mindössze 33 éves szerző ugyanis az egyetlen olyan költő a magyar irodalomtörténetben, aki már életében kivívta azt, hogy érettségi tétel lehessen. A „Bögre azúr”, a „Túl a Maszat-hegyen” és az „Állatok a Tubuszban” című kötetek szerzője azonban nem csak a középiskolások körében, hanem az alsóbb oktatási intézményekben is rendkívül népszerű. Az általános iskolákban nincs olyan ünnepély, és nincs olyan versmondó verseny, ahol egy vagy több Varró Dániel-vers ne hangzana el. A zuglói Móra Ferenc Általános Iskola ebben az esztendőben azonban ennél is továbbment, és a 2009/2010-es tanév kezdetén egy programot indított el annak érdekében, hogy a fiatal költő művészetét népszerűsítse. A program lényege a következő volt: Varró Dániel gyerekei valamennyi alsó tagozatos osztályban tananyagként váltak. De nem a hagyományos értelemben vett órai tananyag, hanem minden osztály szabadon dolgozhatta fel a témát. Volt olyan közösség, amelyik dramatizálta a költő verseit, máshol inkább a memoriterekre helyezték a hangsúlyt. Olyan osztály is akadt, ahol a versekhez illusztrációkat készítettek a gyerekek, de a legeredetibb ötlet az volt, hogy a hagyományos februári farsangi mulatságon a Túl a Maszat-hegyen szereplőnek öltözött jellemzők különbözőben részesültek.



Az idei farsang azonban nem csak ezért volt izgalmas esemény a zuglói iskolában. A február 12-én megrendezett program előtt ugyanis magát a költőt is vendégül láthatta az iskola. Varró Dániel délelőttre ígérte a jövőt, amit aztán be is tartott. A tornatermet zsúfolásig megtöltő alsós diákoknak mindössze néhány percet kellett várakozniuk, Varró Dániel ugyanis hamar eligazodott a Fűrerd lakótelepen, és a havas parkolóban is sikert ért hamar letenni a kocsiját. A fiatal költő tudta, hogy diákokkal kell majd találkozni, de arra nem számított, hogy egy egész torna-teremnyi gyerek vár majd rá. Lát-is tanévtől kezdett el a számára elhelyezett fotelba is feszélyezettlen ült le. A megpróbáltatásainak azonban nem ért vége: először a házigazda iskola tanulóival szembe- nézték őt a költészetével. Varró Dánielnek végig kellett hallgatatnia, amint a 7-8 éves előadóművészek elszavalják a verseit. Ezt követően a nézőtérben helyet foglaló kérdésekkkel árasztották el őt. Ő pedig megpróbált mindannyiraki túrelmesen megfélemleni.

**Mikor kezdett verseket írni?** – 12 éves koromban.  
**Miért lett költő?** – Mert diákként tetszett, hogy Petőfi és Arany János is egy-egy verssel (a János vitézzel és a Toldival) milyen nagy sikereket ért el. Én is utánozni akartam őket, és megírtam az első eposztörtémet, a Nyuszikát, a Nyuszika szerelmét és a Nyuszika estétjét.  
**Honnan vette a verseihez az ihletet?** – Például a Túl a Maszat-hegyen című kötetemet egy óvodai

társam ihlette meg. A főhőst róla mintáztam, ilyen szempontból valószínűleg alapul a mese.  
**Mit írt legutoljára?** – Legutoljára? Egy verset a feleségemnek. A születésnapjára kapta tőlem.  
Körülbelül ilyen stílusban zajlott a Mórában az első író-olvasótalálkozó. Azzal a különbséggel, hogy az alsós diákok egy picit hamarabb elfáradtak, mint egy nagyobbak alkotta fórum résztvevői. A pedagógusok látva a gyerekek feszültségét arra kérték a vendéget, hogy „pihenésként” dedikálja a gyerekek által behozott versesköteteket. Nos, ez ismét megpróbáltatást jelentett a fiatal költőnek, akinek ezt követően jó fél óra érdekében kellett osztogatnia az aláírásait.

A február 12-i esemény, az azt követő farsangi mulatsággal egyetemben a Varró Dániel-program végét is jelentette. Ugyanakkor két dologban biztosak lehetünk: egyrészt Varró Dánielt egyhamar nem fogják elfeledni a diákok, másrészt a program sikerén felbuzdult pedagógusok a jövőben még további ismert magyar írókat vagy költőket is beiktatnak majd a tananyagba. (M)

## Mikka a XVI. kerület gyerekruha boltja!

### Megnyitottunk!

**Március 1-jétől megújult árukészlettel várjuk kedves vásárlóinkat!**

Vadonatúj Mikka tavaszi kollekció fiú-lány 74-152-es méretig.

Bőrbarát natúr szappanok gyerekeknek.

**Bogyó és Babócás** ruhák valamint könyvek széles választékban.

Cím: Budapest 16. kerület, János utca 129., a Csömöri út sarkán Nyitva: hétfő-péntek: 10.00–18.00, szombat: 10.00–14.00

[www.mikka.hu](http://www.mikka.hu)